
 

ΤΜΗΜΑ III 

ΕΚΘΕΣΗ ΑΝΑ ΧΩΡΑ 

Α. Υπόδειγμα για την έκθεση ανά χώρα 

Πίνακας 1. Επισκόπηση της κατανομής εισοδήματος, φόρων και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων ανά περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας 

Ονομασία του ομίλου ΠΕ:  
Λογιστικό έτος:  

Χρησιμοποιηθέν νόμισμα: 

Περιοχή 

φορολογικής 

δικαιοδοσίας 

Έσοδα 

Κέρδη 
(ζημίες) προ 

φόρου 
εισοδήματος  

Καταβληθείς 
φόρος 

εισοδήματος (σε 
ταμειακή βάση) 

Οφειλόμενος 
φόρος 

εισοδήματος - 
Τρέχον έτος 

Μετοχικό 

Κεφάλαιο 
Συσσωρευμένα 

κέρδη 
Αριθμός 

εργαζομένων 

Υλικά περιουσιακά 
στοιχεία εκτός από 

ταμειακά διαθέσιμα και 
ταμειακά ισοδύναμα 

Μη 

συνδεδεμένα 

μέρη 

Συνδεδεμένα 

μέρη 
Σύνολο 

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

 

  



 

Πίνακας 2 Κατάλογος με όλες τις Συνιστώσες Οντότητες του ομίλου Πολυεθνικών Επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται σε κάθε συγκεντρωτική κατάσταση ανά περιοχή 

φορολογικής δικαιοδοσίας 

Ονομασία του ομίλου Πολυεθνικών Επιχειρήσεων:  
Λογιστικό έτος: 

Περιοχή 
φορολογικής 
δικαιοδοσίας 

Συνιστώσες 
Οντότητες με 
κατοικία στην 

περιοχή 
φορολογικής 
δικαιοδοσίας 

Περιοχή φορολογικής 
δικαιοδοσίας της 

οργάνωσης ή 
σύστασης, αν 

διαφέρει από την 
περιοχή φορολογικής 

δικαιοδοσίας της 
κατοικίας 

Κύριες επιχειρηματικές δραστηριότητες 
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1. Διευκρινίστε τη φύση της δραστηριότητας της Συνιστώσας Οντότητας στον πίνακα «Συμπληρωματικές πληροφορίες» 

  



 

 

 

Πίνακας 3: Συμπληρωματικές πληροφορίες 

Ονομασία του ομίλου ΠΕ: 

Λογιστικό ό έτος: 

Η τελική μητρική οντότητα αρνήθηκε να διαθέσει τις αναγκαίες πληροφορίες και η έκθεση ανά χώρα υποβάλλεται ως ισοδύναμη έκθεση  ΝΑΙ / ΟΧΙ 

Να περιληφθούν τυχόν περαιτέρω σύντομες πληροφορίες ή διευκρινίσεις που θεωρείτε ότι είναι αναγκαίες ή θα διευκολύνουν την κατανόηση των υποχρεωτικών πληροφοριών 

που παρέχονται στην έκθεση ανά χώρα 

 

 

 

 

 



 

 

Β. Γενικές οδηγίες για τη συμπλήρωση της έκθεσης ανά χώρα 

1. Σκοπός 

Το υπόδειγμα χρησιμοποιείται για την υποβολή στοιχείων σχετικά με την κατανομή εισοδήματος, φόρων και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων ενός ομίλου 

πολυεθνικών επιχειρήσεων  ανά περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας. 

2. Αντιμετώπιση υποκαταστημάτων και μονίμων εγκαταστάσεων 

Στον ορισμό της Συνιστώσας Οντότητας (όπως αυτή ορίζεται στον παρόν Νόμο) περιλαμβάνονται και οι μόνιμες εγκαταστάσεις του Ομίλου Πολυεθνικών Επιχειρήσεων 

οι οποίες διεξάγουν επιχειρηματικές δραστηριότητες σε φορολογικές δικαιοδοσίες, νοουμένου ότι ετοιμάζουν ξεχωριστή κατάσταση εισοδήματος και  οικονομικές 

καταστάσεις. Τα στοιχεία της μόνιμης εγκατάστασης υποβάλλονται σε σχέση με την περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας όπου αυτή βρίσκεται εγκατεστημένη και όχι σε 

σχέση με την περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας της κατοικίας της επιχειρηματικής μονάδας της οποίας αποτελεί μέρος η μόνιμη εγκατάσταση. Η υποβολή στοιχείων 

στη φορολογική δικαιοδοσία κατοικίας για την επιχειρηματική μονάδα της οποίας αποτελεί μέρος η μόνιμη εγκατάσταση δεν περιλαμβάνει τα χρηματοοικονομικά 

στοιχεία που σχετίζονται με τη μόνιμη εγκατάσταση. 

3. Περίοδος που καλύπτεται από το ετήσιο υπόδειγμα 

Το υπόδειγμα καλύπτει το Λογιστικό Έτος της αναφέρουσας Πολυεθνικής Επιχείρησης. Για τις Συνιστώσες Οντότητες, κατά την κρίση της αναφέρουσας Πολυεθνικής 

Επιχείρησης, το υπόδειγμα αντανακλά με τρόπο συνεκτικό μία από τις ακόλουθες πληροφορίες: 

α) πληροφορίες για το Λογιστικό Έτος των σχετικών Συνιστωσών Οντοτήτων που λήγει την ίδια ημερομηνία με το Λογιστικό Έτος της αναφέρουσας Πολυεθνικής 

Επιχείρησης ή λήγει εντός της δωδεκάμηνης περιόδου που προηγείται της εν λόγω ημερομηνίας· 

β) πληροφορίες για όλες τις σχετικές Συνιστώσες Οντότητες που αναφέρθηκαν για το Λογιστικό Έτος της αναφέρουσας Πολυεθνικής Επιχείρησης. 

4. Πηγές δεδομένων 

Κατά τη συμπλήρωση του υποδείγματος, η αναφέρουσα Πολυεθνική Επιχείρηση χρησιμοποιεί με τρόπο συνεκτικό τις ίδιες πηγές δεδομένων από έτος σε έτος. Η 

αναφέρουσα Πολυεθνική Επιχείρηση  μπορεί να επιλέξει να χρησιμοποιήσει δεδομένα από τις ενοποιημένες δέσμες υποβαλλόμενων στοιχείων, τις χωριστές 

υποχρεωτικές οικονομικές καταστάσεις ανά οντότητα, τις κανονιστικές οικονομικές καταστάσεις ή τους λογαριασμούς εσωτερικής διαχείρισης. Δεν είναι αναγκαίο να 



 

συμφωνεί η αναφορά των εσόδων, των κερδών (ή ζημιών) και του φόρου (καταβληθέντα και οφειλόμενου) στο υπόδειγμα με τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις. 

Εάν χρησιμοποιούνται υποχρεωτικές οικονομικές καταστάσεις ως βάση για την υποβολή στοιχείων, όλα τα ποσά μετατρέπονται στο δηλωθέν νόμισμα λειτουργίας της 

αναφέρουσας Πολυεθνικής Επιχείρησης σύμφωνα με τη μέση συναλλαγματική ισοτιμία για το έτος που δηλώνεται στο τμήμα «Συμπληρωματικές πληροφορίες» του 

υποδείγματος. Δεν χρειάζεται, ωστόσο, να γίνονται προσαρμογές για διαφορές στις αρχές λογιστικής που εφαρμόζονται στη μια ή στην άλλη περιοχή φορολογικής 

δικαιοδοσίας. 

Η αναφέρουσα Πολυεθνική Επιχείρηση παρέχει σύντομη περιγραφή των πηγών δεδομένων που χρησιμοποιήθηκαν για την κατάρτιση του υποδείγματος, στο τμήμα 

«Συμπληρωματικές πληροφορίες» του υποδείγματος. Εάν υπάρχει μεταβολή στην πηγή δεδομένων που χρησιμοποιείται από έτος σε έτος, η αναφέρουσα Πολυεθνική 

Επιχείρηση εξηγεί τους λόγους για τη μεταβολή και τις συνέπειές της, στο τμήμα «Συμπληρωματικές πληροφορίες» του υποδείγματος. 

Γ. Ειδικές οδηγίες για τη συμπλήρωση της έκθεσης ανά χώρα 

1. Επισκόπηση της κατανομής εισοδήματος, φόρων και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων ανά περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας (Πίνακας 1) 

1.1. Περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας 

Στην πρώτη στήλη του υποδείγματος, η αναφέρουσα Πολυεθνική Επιχείρηση  απαριθμεί όλες τις περιοχές φορολογικής δικαιοδοσίας στις οποίες έχουν την φορολογική 

κατοικία τους Συνιστώσες Οντότητες του ομίλου Πολυεθνικών Επιχειρήσεων. Η περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας ορίζεται ως κρατική ή μη κρατική περιοχή 

δικαιοδοσίας που έχει δημοσιονομική αυτονομία. Περιλαμβάνεται χωριστή γραμμή για όλες τις Συνιστώσες Οντότητες του ομίλου Πολυεθνική Επιχείρηση που η 

αναφέρουσα Πολυεθνική Επιχείρηση θεωρεί ότι δεν έχουν τη φορολογική κατοικία τους σε καμία περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας. Όταν Συνιστώσα Οντότητα έχει 

την κατοικία της σε περισσότερες από μία περιοχές φορολογικής δικαιοδοσίας, εφαρμόζεται ο κανόνας διευθέτησης διαφορών της εφαρμοστέας φορολογικής 

σύμβασης για να προσδιοριστεί η περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας της κατοικίας. Όταν δεν υπάρχει ισχύουσα φορολογική σύμβαση,  η αναφορά της Συνιστώσας 

Οντότητας γίνεται στην περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας του τόπου άσκησης της πραγματικής διοίκησης της Συνιστώσας Οντότητας. Ο τόπος άσκησης της 

πραγματικής διοίκησης προσδιορίζεται με βάση τα διεθνώς συμφωνημένα πρότυπα του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης περί Μοντέλου 

Φορολογικής Σύμβασης. 

 

 

 



 

1.2. Έσοδα 

Στις τρεις στήλες του υποδείγματος υπό τον τίτλο «Έσοδα», η αναφέρουσα Πολυεθνική Επιχείρηση αναφέρει τις ακόλουθες πληροφορίες: 

α) το άθροισμα των εσόδων από όλες τις Συνιστώσες Οντότητες του ομίλου Πολυεθνικών Επιχειρήσεων  στην οικεία περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας που 

προκύπτουν από συναλλαγές με συνδεδεμένες επιχειρήσεις· 

β) το άθροισμα των εσόδων από όλες τις Συνιστώσες Οντότητες του ομίλου Πολυεθνικών Επιχειρήσεων στην οικεία περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας που 

προκύπτουν από συναλλαγές με ανεξάρτητα μέρη· 

                 γ) το συνολικό άθροισμα των ποσών που αναφέρονται στα στοιχεία α) και β). 

Τα έσοδα περιλαμβάνουν έσοδα από πωλήσεις αποθεμάτων και περιουσιακών στοιχείων, υπηρεσίες, δικαιώματα εκμετάλλευσης, τόκους, ασφάλιστρα και 

οποιαδήποτε άλλα ποσά. Τα έσοδα δεν περιλαμβάνουν πληρωμές που λαμβάνονται από άλλες Συνιστώσες Οντότητες και οι οποίες αντιμετωπίζονται ως 

μερίσματα στην περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας του πληρωτή. 

1.3. Κέρδη (ζημίες) προ φόρου εισοδήματος 

Στην πέμπτη στήλη του υποδείγματος, η αναφέρουσα Πολυεθνική Επιχείρηση  αναφέρει το άθροισμα των κερδών (ζημιών) προ φόρου εισοδήματος για όλες τις 

Συνιστώσες Οντότητες με φορολογική κατοικία στην εκάστοτε περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας. Τα κέρδη (ζημίες) προ φόρου εισοδήματος περιλαμβάνουν όλα τα 

στοιχεία έκτακτων εσόδων και εξόδων. 

Για σκοπούς εφαρμογής του παρόντος Νόμου φόρος εισοδήματος  περιλαμβάνει  όλους τους φόρους που προκύπτουν από τα έσοδα που ορίζονται στο παρόν Τμήμα. 

1.4. Καταβληθείς φόρος εισοδήματος (σε ταμειακή βάση) 

Στην έκτη στήλη του υποδείγματος, η αναφέρουσα Πολυεθνική Επιχείρηση αναφέρει το συνολικό ποσό του φόρου εισοδήματος  που πράγματι καταβλήθηκε κατά το 

αντίστοιχο Λογιστικό έτος από όλες τις Συνιστώσες Οντότητες με φορολογική κατοικία στην εκάστοτε περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας. Οι καταβληθέντες φόροι 

περιλαμβάνουν φόρους που καταβάλλονται σε ταμειακή βάση από τη Συνιστώσα Οντότητα στην περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας της κατοικίας και σε όλες τις άλλες 

περιοχές φορολογικής δικαιοδοσίας. Περιλαμβάνουν επίσης τους παρακρατούμενους φόρους στην πηγή που καταβάλλονται από άλλες οντότητες (συνδεδεμένες 

επιχειρήσεις και ανεξάρτητες επιχειρήσεις) για πληρωμές στη Συνιστώσα Οντότητα. Ως εκ τούτου, εάν η εταιρεία Α με κατοικία στην περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας 

Α εισπράττει τόκους στην περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας Β, ο φόρος που παρακρατείται στην πηγή στην περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας Β αναφέρεται από 

την εταιρεία Α. 



 

 

 

1.5. Οφειλόμενος φόρος εισοδήματος (Τρέχον έτος) 

Στην έβδομη στήλη του υποδείγματος, η αναφέρουσα Πολυεθνική Επιχείρηση  αναφέρει το σύνολο των οφειλόμενων τρεχόντων φορολογικών εξόδων που 

καταχωρίζεται για φορολογούμενα κέρδη ή ζημίες του έτους υποβολής εκθέσεων για όλες τις Συνιστώσες Οντότητες με φορολογική κατοικία στην εκάστοτε περιοχή 

φορολογικής δικαιοδοσίας. Τα τρέχοντα φορολογικά έξοδα αντικατοπτρίζουν μόνο πράξεις του τρέχοντος έτους και δεν περιλαμβάνουν αναβαλλόμενους φόρους ή 

προβλέψεις για αβέβαιες φορολογικές υποχρεώσεις. 

1.6. Μετοχικό Κεφάλαιο 

Στην όγδοη στήλη του υποδείγματος, η αναφέρουσα Πολυεθνική Επιχείρηση  αναφέρει το σύνολο του μετοχικού κεφαλαίου όλων των Συνιστωσών Οντοτήτων με 

φορολογική κατοικία στην εκάστοτε περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας. Όσον αφορά τις μόνιμες εγκαταστάσεις, το μετοχικό κεφάλαιο αναφέρεται από τη νομική 

οντότητα της οποίας αποτελεί μόνιμη εγκατάσταση, εκτός αν υπάρχει καθορισμένη κεφαλαιακή απαίτηση στην περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας της μόνιμης 

εγκατάστασης για κανονιστικούς σκοπούς. 

1.7. Συσσωρευμένα κέρδη  (ζημίες) 

Στην ένατη στήλη του υποδείγματος, η αναφέρουσα Πολυεθνική Επιχείρηση  αναφέρει το άθροισμα των συνολικών συσσωρευμένων κερδών (ζημιών) όλων των 

Συνιστωσών Οντοτήτων με φορολογική κατοικία στην εκάστοτε περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας κατά το τέλος του Λογιστικού έτους. Όσον αφορά τις μόνιμες 

εγκαταστάσεις, τα συσσωρευμένα κέρδη (ζημίες) αναφέρονται από τη νομική οντότητα της οποίας αποτελούν μόνιμη εγκατάσταση. 

1.8. Αριθμός εργαζομένων 

Στη δέκατη στήλη του υποδείγματος, η αναφέρουσα Πολυεθνική Επιχείρηση  αναφέρει τον συνολικό αριθμό εργαζομένων σε ισοδύναμα πλήρους απασχόλησης (ΙΠΑ) 

όλων των Συνιστωσών Οντοτήτων με φορολογική κατοικία στην εκάστοτε περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας. Ο αριθμός των εργαζομένων μπορεί να αναφερθεί ως 

έχει κατά το τέλος του Λογιστικού έτους, βάσει των μέσων επιπέδων απασχόλησης για το Λογιστικό έτος, ή σε οποιαδήποτε άλλη βάση με συνεκτική εφαρμογή στις 

διάφορες περιοχές φορολογικής δικαιοδοσίας και από έτος σε έτος. Για τον σκοπό αυτόν, οι ανεξάρτητοι εργολήπτες που συμμετέχουν στις συνήθεις δραστηριότητες 

λειτουργίας της Συνιστώσας Οντότητας μπορούν να αναφέρονται ως εργαζόμενοι. Επιτρέπεται η εύλογη στρογγυλοποίηση ή κατά προσέγγιση αναφορά του αριθμού 



 

των εργαζομένων, υπό την προϋπόθεση ότι η εν λόγω στρογγυλοποίηση ή κατά προσέγγιση αναφορά δεν στρεβλώνει ουσιαστικά τη σχετική κατανομή των 

εργαζομένων στις διάφορες περιοχές φορολογικής δικαιοδοσίας. Εφαρμόζονται συνεκτικές προσεγγίσεις από έτος σε έτος και για τις διάφορες οντότητες. 

 

1.9. Υλικά περιουσιακά στοιχεία εκτός από ταμειακά διαθέσιμα και ταμειακά ισοδύναμα 

Στην ενδέκατη στήλη του υποδείγματος, η αναφέρουσα Πολυεθνική Επιχείρηση  αναφέρει το σύνολο της καθαρής λογιστικής αξίας των υλικών περιουσιακών στοιχείων 

όλων των Συνιστωσών Οντοτήτων με φορολογική κατοικία στην εκάστοτε περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας. Όσον αφορά τις μόνιμες εγκαταστάσεις, τα περιουσιακά 

στοιχεία αναφέρονται σε σχέση με την περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας στην οποία βρίσκεται η μόνιμη εγκατάσταση. Για τον σκοπό αυτόν, τα υλικά περιουσιακά 

στοιχεία δεν περιλαμβάνουν ταμειακά διαθέσιμα ή ταμειακά ισοδύναμα, ούτε άυλα ή χρηματοπιστωτικά περιουσιακά στοιχεία. 

 

2. Κατάλογος με όλες τις Συνιστώσες Οντότητες του ομίλου Πολυεθνικών Επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται σε κάθε συγκεντρωτική κατάσταση ανά περιοχή 

φορολογικής δικαιοδοσίας (Πίνακας 2) 

2.1. Συνιστώσες Οντότητες με κατοικία στην περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας 

Η αναφέρουσα Πολυεθνική Επιχείρηση  απαριθμεί, ανά περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας και ονομασία νομικής οντότητας, όλες τις Συνιστώσες Οντότητες του ομίλου 

Πολυεθνικών Επιχειρήσεων  που έχουν τη φορολογική κατοικία τους στην εκάστοτε περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας. Ωστόσο, όπως αναφέρεται στο σημείο 2 των 

γενικών οδηγιών όσον αφορά τις μόνιμες εγκαταστάσεις, η μόνιμη εγκατάσταση αναφέρεται σε σχέση με την περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας στην οποία βρίσκεται. 

Σημειώνεται η νομική οντότητα της οποίας αποτελεί μόνιμη εγκατάσταση. 

2.2. Περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας της οργάνωσης ή σύστασης, αν διαφέρει από την περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας της κατοικίας 

Η αναφέρουσα Πολυεθνική Επιχείρηση αναφέρει το όνομα της περιοχής φορολογικής δικαιοδοσίας βάσει του δικαίου της οποίας έχει οργανωθεί ή συσταθεί η 

Συνιστώσα Οντότητα της Πολυεθνικής Επιχείρησης, εάν είναι διαφορετική από την περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας της κατοικίας. 

2.3. Κύριες επιχειρηματικές δραστηριότητες  

Η αναφέρουσα Πολυεθνική Επιχείρηση προσδιορίζει τη φύση της (των) κύριας(-ων) επιχειρηματικής(-ών) δραστηριότητας(-ων) που ασκείται(-ούνται) από τη 

Συνιστώσα Οντότητα στην αντίστοιχη περιοχή φορολογικής δικαιοδοσίας, επιλέγοντας ένα ή περισσότερα από τα κατάλληλα πεδία.». 



 

 


